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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Досвід високорозвинутих країн та країн, які інтенсивно розвиваються, переконує у тому, що динамізм позитивного розвитку більшості національних економік значною мірою досягається завдяки проведенню ефективної експортної політики і залежить від рівня досконалості процесів, що пов’язані з формуванням та використанням експортного потенціалу як держави, так і суб’єктів господарювання, а також від добору методів і інструментів, які здатні забезпечити успішний перебіг цих процесів.

Від’ємне сальдо зовнішньоторговельного балансу України протягом останніх років свідчить про відсутність комплексного підходу до питань формування і використання експортного потенціалу суб’єктів господарювання та недосконалість державного регулювання у цій сфері діяльності. Для підвищення ефективності експортної політики держави необхідно розробити і впровадити оптимальний механізм формування та використання експортного потенціалу підприємств, найперше, наукоємних галузей, особливо машинобудування, яке значною мірою визначає конкурентоспроможність країни на міжнародному ринку. 

Вагомий внесок у розробку теоретичних та методологічних основ розвитку експортного потенціалу зробили такі зарубіжні вчені як: Грайпл Е., Енгельхарт Д., Ліндерт П., Портер М., Ріттенбрук К., Харрод Р. та окремі інші. Цим питанням присвячені роботи і багатьох вітчизняних науковців, до прикладу: Байрака В.М., Бойка С.М., Васильківського Д.М., Кириченко О.М., Коломійця В.В., Крушніцької Г.Б., Ліпич Л.Г., Пепи Т.В., Пирець Н.М., Попової О.І., Сєрової Л.П., Скорнякової І.В, Стичішина П.П.
Незважаючи на значний обсяг напрацювань у зазначеній сфері, науковцями порушуються, в основному, питання щодо проблематики формування та використання експортного потенціалу підприємств, вказується на необхідність підвищення ефективності цих процесів, але не пропонуються шляхи, методи та інструментарій для розв’язання існуючих проблем. До тепер недостатньо досліджені теоретичні положення щодо сутнісних характеристик експортного потенціалу, його класифікації, структуризації, моделювання, які необхідні для розробки універсального  дієвого механізму формування та використання експортного потенціалу вітчизняних підприємств, у тому числі машинобудівної галузі. Усе це визначає актуальність обраної теми та спонукає до подальших досліджень вищенаведених питань.
Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дисертаційна робота відповідає основним напрямам науково-дослідних робіт Хмельницького національного університету, а саме: тематиці «Управління експортним потенціалом підприємства» (ДР 0111U005883) та тематиці «Управління прибутковістю акціонерних товариств» (ДР 0111U005134). Автором розроблено механізм формування та використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств, а також запропоновано комплексну систему оцінювання експортних можливостей суб’єкта господарювання.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних основ і практичних рекомендацій щодо побудови та реалізації механізму формування і використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання:

- проаналізувати і узагальнити теоретичні підходи щодо сутності та класифікації експортного потенціалу підприємства;

- виконати структуризацію експортного потенціалу підприємства та сформувати його структурно-функціональну динамічну модель;

- проаналізувати регулятивний інструментарій впливу на процеси формування і використання експортного потенціалу підприємства, що застосовується за кордоном та в Україні;

- проаналізувати особливості розвитку експортної діяльності підприємств машинобудування України, здійснити оцінювання стану формування і використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств та факторів впливу на ці процеси;

- систематизувати та узагальнити передумови, проблеми і загрози, що впливають на формування та використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств України;

- визначити базові елементи механізму формування і використання експортного потенціалу підприємств машинобудування та розробити його структурологічну модель;

- розробити організаційно-методичні основи реалізації механізму формування і ефективного використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств;

- розробити комплексну систему оцінювання експортного потенціалу підприємств та апробувати її на підприємствах машинобудування Хмельницької області.

Об’єктом дослідження є процеси формування та використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні та методичні підходи, практичні аспекти щодо побудови механізму формування і використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств за сучасних умов господарювання.
Методи дослідження. У дисертаційній роботі застосовано методи: теоретичного узагальнення та порівняння - для визначення сутності терміна «експортний потенціал підприємства», здійснення класифікації та структуризації експортного потенціалу; економіко-статистичного та порівняльного аналізу, експертних оцінок - з метою оцінювання стану формування та використання експортних можливостей суб’єктів господарювання машинобудівної галузі України і Хмельницької області, визначення факторів впливу на ці процеси; аналогій та моделювання - для побудови схеми, що відображає наявні проблеми і передбачувані небезпеки у сфері розвитку експортного потенціалу вітчизняних підприємств машинобудування, а також можливі наслідки, що змодельовані у трьох сценаріях; системного аналізу - при розробленні механізму формування та використання експортного потенціалу підприємства; індикаторний, графоаналітичний, математичної статистики - для розробки методичного підходу до комплексного оцінювання експортного потенціалу підприємств.
Інформаційною базою дослідження були закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління статистики у Хмельницькій області, матеріали фінансової звітності окремих машинобудівних підприємств Хмельницької області, монографії, збірники наукових праць, матеріали наукових конференцій та семінарів.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні існуючих теоретичних положень та розробленні науково-практичних рекомендацій з питання побудови механізму формування і використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств.

Основні положення, що характеризують наукову новизну дисертаційної роботи, полягають у такому:

вперше:

- розроблено структурологічну модель механізму формування та використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств, який передбачає оцінювання фактичного стану їх експортного потенціалу відповідно до вимог зовнішніх ринків з врахуванням впливу внутрішніх і зовнішніх факторів, обрання за його результатами різних сценаріїв формування, оптимізації і реалізації експортних можливостей підприємств, а також розширено можливості реалізації зазначеного механізму шляхом створення регіональних агенств, метою яких є сприяння розвитку та використання конкурентоспроможного ресурсу машинобудівних підприємств на зовнішніх ринках;

удосконалено:

- підходи до класифікації експортного потенціалу за існуючими ознаками, у тому числі обґрунтовано введення нової класифікаційної ознаки - «за рівнем ієрархії», що дозволить визначити зв’язок між рівнем експортного потенціалу підприємства, регіону, країни та акцентувати увагу на необхідності розробки механізму формування та реалізації експортних можливостей суб’єкта господарювання;

- методичний підхід до моделювання експортного потенціалу як складноорганізованої динамічної системи на основі його структуризації. Запропонована модель може застосовуватися до суб’єктів економіки різних рівнів, враховує їх наявні та гіпотетичні можливості, спроможність створення і реалізації відповідних ресурсів на зовнішніх ринках;

- комплексну систему оцінювання експортного потенціалу підприємств, яка, на відміну від існуючих, враховує його статичний та динамічний рівні, побудована на основі комплексної системи показників, що дозволяють всебічно охарактеризувати експортний потенціал підприємства та дослідити ефективність його окремих елементів, охоплює чинники внутрішнього та зовнішнього середовища впливу на розвиток експортного потенціалу підприємства, сприяє застосуванню кількісних та якісних показників у процесі оцінювання експортних можливостей суб’єкта господарювання;

дістали подальшого розвитку:

- сутнісні характеристики поняття «експортний потенціал підприємства», що розглядається як інтегрована динамічна сукупність конкурентоспроможних ресурсів, які певна економічна система (підприємство) має та здатна створити і спроможна реалізувати на зовнішніх ринках у теперішньому та майбутньому часі. Це визначення, на відміну від існуючих, об’єднує у собі як просторові, так і часові характеристики, а також дозволяє застосувати його для економічних систем різного рівня;

- структурування експортного потенціалу на основі ресурсного та функціонального підходів, які дозволяють виокремити групу компонентів, що можуть слугувати базовими структурними елементами сукупного конкурентоспроможного ресурсу, який у свою чергу є основою експортного потенціалу будь-якої економічної системи, у тому числі підприємства.
Практичне значення одержаних результатів дослідження підтверджено довідками щодо використання пропозицій автора, зокрема на ВАТ «Темп» (довідка №1298 від 27.10.2011), ПАТ «Укрелектроапарат» (довідка №1567 від 03.08.2011), ЗАТ ПВКФ «Бджілка» (довідка №5 від 13.09.2011), в Головному управлінні економіки Хмельницької обласної державної адміністрації (довідка №01-03/2135-1 від 15.09.2011) та в Головному управлінні промисловості та розвитку інфраструктури Хмельницької обласної державної адміністрації (довідка №01-02/2112-2 від 15.04.2011).

Результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Хмельницького національного університету під час викладання таких дисциплін як «Основи зовнішньоекономічної діяльності», «Митна справа», «Економіка та бізнес». Крім того, методичний підхід до оцінювання експортного потенціалу підприємства був використаний при написанні навчального посібника «Зовнішньоекономічна діяльність підприємства» (довідка № 37 від 14.02.12).
Особистий внесок здобувача. Основні наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, що викладені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень. Обсяг особистого внеску в роботах, написаних у співавторстві, зазначено окремо у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дослідження. Окремі положення і отримані результати досліджень оприлюднені автором на таких наукових заходах: Міжнародній науково-практичній конференції науковців, викладачів, спеціалістів «Соціально-економічний розвиток національної економіки в контексті європейської інтеграції та глобальної фінансової кризи» (м. Харків, 12 листопада 2009 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» (м. Хмельницький, 3-5 червня 2010 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Освіта та наука в умовах глобальних викликів»      (м. Судак, 10-12 червня 2011 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми конструкції та розвитку форм самоорганізації людських спільнот» (м. Київ, м. Лондон, 21-28 квітня 2011 р.);                     VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 18-20 травня 2011р.);                   VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні» (м. Київ, 11-12 травня 2011р.);                  V Міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань,                          19-20 травня 2011р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» (м. Ялта, 22-25 травня 2011р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економічної теорії у ХХІ столітті»            (м. Хмельницький, 10-13 листопада 2011р.).
Публікації. Основні ідеї, положення та результати дисертаційної роботи опубліковані у 15 наукових працях загальним обсягом 6,91 др. арк., серед яких: 9 статей - у наукових фахових виданнях обсягом 5,76 др. арк.;       6 праць - в інших наукових виданнях обсягом 1,15 др. аркуша.
Структура. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи викладений на 258 сторінках. Дисертація включає 30 таблиць (з них 5 розміщено на повних сторінках), 39 рисунків (з них 15 розміщено на повних сторінках) та 7 додатків на 43 сторінках. Список використаних літературних джерел налічує 227 найменувань і розміщений на 27 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, завдання, предмет, об’єкт і методи дослідження, викладено наукову новизну, практичне значення одержаних результатів і їх апробацію, наведено кількість та обсяг публікацій за результатами дослідження.

У першому розділі - «Теоретико-методичні основи формування та використання експортного потенціалу підприємств» проаналізовано і узагальнено теоретико-методичні підходи щодо сутності, класифікації, структуризації експортного потенціалу підприємства, а також регулятивний інструментарій впливу на процеси формування і використання експортного потенціалу суб’єкта господарювання, що застосовується за кордоном та в Україні.
У ході дослідження сутнісних характеристик експортного потенціалу підприємства встановлено, що значна частина науковців розглядає експортні можливості суб’єкта господарювання лише як здатність створювати і реалізовувати відповідні ресурси у перспективі, інші вважають, що це - наявні нереалізовані ресурси (резерви) або наявні ресурси, що реалізуються тощо. З метою забезпечення повноти змісту та всебічності характеристики вищезазначеного поняття розроблено авторський підхід до його трактування, згідно з яким експортний потенціал розглядається як інтегрована динамічна сукупність конкурентоспроможних ресурсів, які певна економічна система має та здатна створити і спроможна реалізувати на зовнішніх ринках у теперішньому та майбутньому часі.
Аналіз зарубіжних і вітчизняних підходів до класифікації експортного потенціалу показав, що серед класифікаційних ознак, які зазвичай використовуються для досліджень, відсутні ті, що дозволяють встановити зв’язок між рівнями експортного потенціалу підприємства, регіону, країни, а отже отримати повну інформацію для прийняття найоптимальніших управлінських рішень щодо методів і способів формування та реалізації конкурентоспроможного ресурсу суб’єкта господарювання на міжнародному ринку. З метою усунення такого недоліку існуючі класифікаційні ознаки було доповнено новою ознакою - «за рівнем ієрархії».

У роботі визначено, що основою експортного потенціалу підприємства є сукупність конкурентоспроможних ресурсів, яка об’єднує фінансову, виробничу, маркетингову, організаційно-управлінську, трудову, інноваційну та інформаційну складові. Запропонована структуризація дозволяє оцінити рівень розвитку та конкурентоспроможності експортного потенціалу підприємства у цілому та кожного компонента його сукупного експортного ресурсу зокрема.

З метою встановлення причинно-наслідкових взаємозв’язків при формуванні та використанні експортного потенціалу розроблена його структурно-функціональна динамічна модель (рис.1), до переваг якої можна віднести можливість її застосування для суб’єктів економіки різних рівнів, врахування їхніх не лише наявних, але й гіпотетичних можливостей, тобто спроможності як створення, так і реалізації відповідних ресурсів на зовнішніх ринках. Використання такої моделі сприятиме виявленню сильних та слабких сторін суб’єктів економіки при формуванні стратегії і тактики розвитку їх експортного потенціалу тощо.

Рис. 1 Структурно-функціональна динамічна модель експортного потенціалу
Аналіз закордонного досвіду використання регулятивного інструментарію впливу на розвиток експортного потенціалу дозволив з’ясувати, що політика високорозвинутих країн щодо формування та ефективного використання експортного потенціалу має комплексний характер і стосується усіх сфер соціально-економічного розвитку. В Україні аналогічне державне регулювання характеризується недосконалістю нормативно-правового забезпечення, нерозвиненістю систем кредитування, страхування та гарантування експортної діяльності, недостатністю використання адміністративно-інституційного інструментарію її підтримки. У ході дослідження було доведено, що для удосконалення державної та недержавної підтримки експортної діяльності машинобудівних підприємств необхідно розробити механізм формування та використання їхнього експортного потенціалу і забезпечити умови для його реалізації, зокрема шляхом створення за участі держави спеціалізованої організації, яка би зайняла оптимальне географічне та адміністративне місце для забезпечення найякіснішого обслуговування підприємств-експортерів, сконцентрувала би на собі максимум функцій, у тому числі делегованих державою, з надання послуг вітчизняним експортерам (навіть потенційним) у сфері стимулювання і просування продукції вітчизняного виробництва на закордонні ринки.
У другому розділі – «Стан, середовище та проблеми формування експортного потенціалу машинобудівних підприємств України» проаналізовано стан формування та використання експортного потенціалу машинобудівними підприємствами України та Хмельницької області. Для цього за допомогою контент-аналізу було узагальнено закордонні методичні підходи щодо оцінювання експортного потенціалу машинобудівних підприємств на рівні країни та регіону, розроблені науковцями, а також фахівцями міжнародних організацій.
Результати оцінювання рівня експортних можливостей машинобудівних підприємств України та Хмельницької області показали, що протягом останніх п’яти років експортний потенціал зазначених підприємств використовувався недостатньо інтенсивно, про що свідчать такі факти: від’ємне значення чистого експорту продукції машинобудування; недостатній рівень показника товарної та ринкової диверсифікації для експорту базових товарних груп вітчизняного машинобудування; високий рівень географічної концентрації експорту галузі; нераціональна товарна та географічна структура експорту українського машинобудування; низька конкурентоспроможність продукції; невідповідність експорту машинобудівних товарів динаміці світового попиту тощо. Серед причин такого стану визнано не лише останню світову економічну кризу, але й неефективне управління зовнішньоекономічною діяльністю в цілому та експортною діяльністю зокрема. З метою ідентифікації української машинобудівної продукції, що має найбільший експортний потенціал, розроблено профіль експорту продукції машинобудування України, який подано у роботі. 

Визначення основних шляхів та інструментів покращення зовнішньоекономічної діяльності машинобудування Хмельницької області потребувало з’ясування факторів впливу на процеси формування та використання експортних можливостей відповідних підприємств регіону. З цією метою було проведено експертне опитування керівників та спеціалістів з питань зовнішньоекономічної діяльності машинобудівних підприємств області, а також державних службовців, які працюють у зазначеній сфері. Факторами-проблематиками найбільшого впливу, на думку експертів, є недостатність управлінських ресурсів у сфері зовнішньоекономічної діяльності, відсутність систематичної державної підтримки, стимулювання та сприяння здійсненню експортної діяльності, складність ведення зовнішньоекономічної діяльності, нестача капіталу, неефективний маркетинг зовнішніх ринків тощо. Результати опитування були співставлені з висновками подібного дослідження, проведеного фахівцями Європейської Комісії на підприємствах країн Європейського Союзу. Порівняння дозволило виділити низку проблем вітчизняних машинобудівних підприємств, які були враховані у процесі побудови механізму формування та використання експортного потенціалу. 
За результатами аналізу вітчизняного регулятивного інструментарію впливу на формування та використання експортного потенціалу, рівня його розвитку на машинобудівних підприємствах України та Хмельницької області було здійснено узагальнення та систематизацію наявних проблем з питань формування та використання експортних можливостей суб’єктів господарювання зазначеної галузі із застосуванням методу аналогій. Розроблена на основі цього концептуальна схема взаємозв’язку передумов, проблем, загроз та їхніх можливих наслідків відображає не лише наявні проблеми та загрози у зазначеній сфері діяльності, але й демонструє зв’язки між ними та можливими наслідками, що змодельовані нами у трьох сценаріях. Проведене дослідження показало необхідність розробки ефективного механізму формування та використання експортних можливостей підприємств, застосування відповідних інструментів та важелів організаційно-економічного характеру для реалізації експортного потенціалу суб’єктів господарювання машинобудівної галузі.

У третьому розділі – «Механізм формування та використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств та його реалізація», узагальнюючи теоретичні та аналітичні дослідження, визначено мету, функції та принципи побудови механізму формування та використання експортних можливостей суб’єкта господарювання. На основі формулювання базових елементів механізму було розроблено його структурологічну модель, що передбачає комплексне оцінювання фактичного стану експортного потенціалу підприємств відповідно до вимог зовнішніх ринків, з урахуванням впливу внутрішніх і зовнішніх факторів, та розроблення відповідних сценаріїв формування, оптимізації і реалізації експортних можливостей цих підприємств (рис.2).

З метою забезпечення ефективного впровадження вищезазначеного механізму розроблено методичні та практичні рекомендації щодо створення мережі регіональних агенств сприяння розвитку експортного потенціалу. Визначено мету цих організацій, їх завдання, функції та організаційну структуру. Сформовано проектну схему взаємодії складових системи державного регулювання зовнішньоекономічною діяльністю машинобудівних підприємств, у якій визначено місце і роль вищевказаних агенств (рис.3).
Початковим етапом функціонування механізму та його важливим інструментом є розроблена автором комплексна система оцінювання експортного потенціалу підприємства. Саме за результатами комплексного та об’єктивного аналізу експортних можливостей суб’єкта господарювання можливо створити найоптимальніші стратегії виходу цих підприємств на закордонні ринки та розробити ефективні методи їх реалізації.  


Рис. 2 Структурологічна модель механізму формування та ефективного використання експортного потенціалу підприємства

Рис. 3 Проектно-інституціональна система впливу державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності машинобудівних підприємств на механізм формування та використання їх експортного потенціалу
Зазначений підхід, на відміну від існуючих, передбачає поєднання зарубіжного та вітчизняного досвіду дослідження вказаної проблематики, враховує статичний та динамічний рівні експортного потенціалу та дозволяє всебічно охарактеризувати експортні можливості суб’єкта господарювання, дослідити ефективність їх окремих складових. Також запропонований підхід охоплює чинники внутрішнього та зовнішнього середовища впливу на розвиток експортного потенціалу підприємства, сприяє застосуванню кількісних та якісних показників у процесі оцінювання експортних можливостей суб’єкта господарювання.
Комплексна система оцінювання експортного потенціалу машинобудівних підприємств включає декілька етапів її проведення. Спочатку формується сім груп показників, що характеризують складові сукупності конкурентоспроможних ресурсів експортного потенціалу підприємства. Перевага надається показникам, що найчастіше використовуються у відповідних закордонних методичних підходах, разом з тим враховуються особливості й вітчизняного досвіду оцінювання. Слід зазначити, що в кожному конкретному випадку набір показників, їх кількість та деталізація можуть відрізнятися та змінюватися залежно від мети оцінювання.
Наступний крок передбачає, що за допомогою багатовимірної середньої обрахункові значення вказаних показників переводяться у бали, формуючи умовний показник відповідної складової сукупності конкурентоспроможних ресурсів експортного потенціалу суб’єкта господарювання.
В основі розрахунку багатовимірної середньої лежить порівняння досліджуваного підприємства з «еталоном», тобто з умовним підприємством, яке має найкращі результати за усіма показниками - максимальні для стимуляторів і мінімальні для дестимуляторів. У результаті порівняння індивідуальних значень показника з «еталоном» отримуються відносні величини, тобто умовні показники складових сукупності конкурентоспроможних ресурсів експортного потенціалу суб’єкта господарювання. Чим ближче досліджуване підприємство до «еталону», тим ближче значення умовного показника до одиниці. Припускається, що обраховані показники рівновагомі, відтак багатовимірна середня умовних показників усіх груп складових сукупності конкурентоспроможних ресурсів експортного потенціалу підприємства за відповідний рік визначається як середнє арифметичне, значення якого дозволяє сформувати рейтинг підприємства і відобразити конкурентну перевагу одних підприємств над іншими.
Експортні перспективи підприємств визначаються за допомогою інтервального прогнозування, результатами якого є формування песимістичного та оптимістичного сценаріїв розвитку експортного потенціалу суб’єкта господарювання, що дозволяє виділити пріоритети експортної політики підприємства, виявити проблеми експортування його продукції, сформувати відповідні рекомендації щодо визначення стратегічних пріоритетів розвитку внутрішніх складових експортного потенціалу окремих машинобудівних підприємств та машинобудування регіону в цілому.
З метою практичної адаптації розробленої комплексної системи оцінювання експортного потенціалу машинобудівних підприємств здійснено її апробацію на окремих підприємствах машинобудування Хмельницької області.

Аналіз результатів дослідження було проведено за допомогою кластерно-спектрального підходу, застосування якого передбачало розміщення відповідних показників у спектральних картах, схожих за значенням - об’єднання у кластер, що виділяє групи подібних за величиною значення показників (табл. 1). Використання кластерно-спектрального методу дозволило згрупувати досліджувані підприємства за їх загальним рейтингом, а також виділити індивідуальні показники суб’єктів господарювання, рівень яких є незадовільним та потребує доведення до еталонного значення, що було враховано під час розробки відповідних рекомендацій.
Таблиця 1
Спектральна карта показників експортного потенціалу окремих машинобудівних підприємств Хмельницької області

	Умовний показник складової сукупності конкурентоспроможних ресурсів експортного потенціалу підприємства
	Назва підприємства

	
	ПАТ «Укрелектро-апарат»
	ДП «Новатор»
	ДП «Красилівський агрегатний завод»
	ВАТ «Темп»
	ВАТ «Славутський ремонтно-механічний завод»
	ЗАТ «Нива»
	ПАТ «Красилівський машинобудів
ний завод»

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	2006

	Виробничої складової
	0,84
	0,42
	0,56
	0,41
	0,36
	0,29
	0,20

	Фінансової складової
	0,41
	0,47
	0,52
	0,76
	0,45
	0,84
	0,41

	Інноваційної складової
	0,67
	0,70
	0,50
	0,17
	0,00
	0,00
	0,29

	Маркетингової складової
	0,73
	0,88
	0,79
	0,63
	0,60
	0,49
	0,80

	Інформаційної складової
	1,00
	1,00
	1,00
	0,67
	0,67
	0,33
	0,67

	Організаційно-управлінської складової
	0,39
	0,06
	0,06
	1,00
	0,00
	0,13
	0,00

	Складової трудових ресурсів
	0,93
	0,80
	0,77
	0,71
	0,60
	0,61
	0,50

	Середнє арифметичне балів 
	0,71
	0,62
	0,60
	0,62
	0,38
	0,38
	0,41

	2007

	Виробничої складової
	0,78
	0,45
	0,47
	0,43
	0,37
	0,36
	0,19

	Фінансової складової
	0,48
	0,62
	0,72
	0,56
	0,45
	1,00
	0,45

	Інноваційної складової
	0,86
	0,69
	0,33
	0,19
	0,00
	0,00
	0,17

	Маркетингової складової
	0,55
	0,83
	0,73
	0,58
	0,67
	0,44
	0,42

	Інформаційної складової
	1,00
	1,00
	1,00
	0,67
	0,67
	0,67
	0,67

	Організаційно-управлінської складової
	1,00
	0,22
	0,46
	0,10
	0,01
	0,12
	0,00

	Складової трудових ресурсів
	0,94
	0,81
	0,80
	0,73
	0,58
	0,62
	0,53

	Середнє арифметичне балів 
	0,80
	0,66
	0,64
	0,47
	0,39
	0,46
	0,35

	2008

	Виробничої складової
	0,75
	0,49
	0,52
	0,31
	0,47
	0,33
	0,17

	Фінансової складової
	0,44
	0,62
	0,74
	0,72
	0,42
	1,00
	0,46

	Інноваційної складової
	1,00
	0,36
	0,44
	0,17
	0,00
	0,00
	0,17

	Маркетингової складової
	0,52
	0,78
	0,74
	0,55
	0,67
	0,48
	0,43

	Інформаційної складової
	1,00
	1,00
	1,00
	0,67
	1,00
	0,67
	0,33

	Організаційно-управлінської складової
	1,00
	0,37
	0,56
	0,25
	0,05
	0,18
	0,00

	Складової трудових ресурсів
	0,91
	0,83
	0,81
	0,79
	0,66
	0,66
	0,52

	Середнє арифметичне балів 
	0,80
	0,64
	0,69
	0,49
	0,47
	0,47
	0,30

	2009

	Виробничої складової
	0,70
	0,62
	0,65
	0,40
	0,46
	0,42
	0,25

	Фінансової складової
	0,33
	0,48
	0,77
	0,71
	0,37
	0,82
	0,43

	Інноваційної складової
	1,00
	0,35
	0,36
	0,17
	0,00
	0,00
	0,17

	Маркетингової складової
	0,58
	0,88
	0,81
	0,62
	0,74
	0,45
	0,45

	Інформаційної складової
	1,00
	1,00
	1,00
	1,00
	1,00
	0,33
	0,67

	Організаційно-управлінської складової
	0,06
	0,04
	1,00
	0,29
	0,17
	0,16
	0,00

	Складової трудових ресурсів
	0,83
	0,78
	0,78
	0,79
	0,64
	0,62
	0,50

	Середнє арифметичне балів 
	0,64
	0,59
	0,77
	0,57
	0,48
	0,40
	0,35


Продовження таблиці 1

	2010

	Виробничої складової
	0,82
	0,63
	0,68
	0,58
	0,53
	0,42
	0,13

	Фінансової складової
	0,43
	0,45
	0,55
	0,82
	0,26
	0,91
	0,40

	Інноваційної складової
	0,41
	0,64
	0,45
	0,83
	0,00
	0,00
	0,00

	Маркетингової складової
	0,48
	0,75
	0,65
	0,67
	0,55
	0,35
	0,27

	Інформаційної складової
	1,00
	1,00
	1,00
	1,00
	1,00
	0,33
	0,33

	Організаційно-управлінської складової
	0,27
	0,03
	0,67
	1,00
	0,00
	0,31
	0,00

	Складової трудових ресурсів
	0,89
	0,81
	0,79
	0,93
	0,56
	0,66
	0,49

	Середнє арифметичне балів 
	0,61
	0,62
	0,68
	0,83
	0,41
	0,43
	0,23

	Рівень експортного потенціалу підприємства за песимістичним сценарієм
	0,62
	0,60
	0,61
	0,47
	0,42
	0,39
	0,26

	Рівень експортного потенціалу підприємства за оптимістичним сценарієм
	0,80
	0,65
	0,74
	0,75
	0,43
	0,47
	0,40

	          - найкраще значення показника;                 - середнє значення показника;                 - задовільне значення показника;                - незадовільне значення
                                                                                                                                                                                                                                  показника


Узагальнюючи результати кластерно-спектрального аналізу, зважаючи на можливі песимістичний та оптимістичний сценарії їх розвитку, було виділено чотири відокремлені кластери підприємств. Стабільним лідером щодо багатьох показників серед досліджуваних підприємств стало             ПАТ «Укрелектроапарат». До другої групи увійшли підприємства, що характеризуються значними експортними можливостями та вирізняються високою ефективністю їх використання, йдеться про ДП «Новатор», ДП «Красилівський агрегатний завод» та ВАТ «Темп». Учасниками третього кластеру відповідно до показників стали ВАТ «Славутський ремонтно-механічний завод» та ЗАТ «Нива». До найменш результативного підприємства у сфері експорту віднесено ПАТ «Красилівський машинобудівний завод», експортна діяльність якого у 2010 році була взагалі припинена, тому підприємство потрапило до четвертого кластера.
За результатами розрахунку рівня експортного потенціалу підприємств машинобудування області було розроблено відповідні рекомендації щодо пріоритетних напрямів розвитку внутрішніх складових експортного потенціалу зазначених суб’єктів господарювання. Реалізація цих рекомендацій, шляхом впровадження відповідного механізму через створення регіональних агентств сприяння розвитку експортного потенціалу машинобудівних підприємств, дозволить підвищити конкуренто-спроможність як конкретних підприємств області, так і її машинобудівної галузі в цілому.
ВИСНОВКИ
В дисертаційній роботі поставлене та вирішене науково-практичне завдання щодо розробки механізму формування та використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств. Основні висновки та результати, одержані в ході дослідження, зводяться до такого.

1. Необхідною умовою розробки ефективного механізму формування та використання експортного потенціалу суб’єктів господарювання є дослідження та удосконалення теоретико-методичних підходів щодо визначення сутності експортного потенціалу підприємства та його класифікації. З метою поглиблення теоретичної бази і забезпечення повноти характеристик розроблено авторський підхід до трактування вищезазначеного поняття, який, на відміну від інших, враховує просторові та часові характеристики і може застосуватися для різних економічних систем. Існуючу класифікацію експортного потенціалу доповнено новою ознакою - «за рівнем ієрархії», що дає можливість встановлювати зв’язок між рівнями експортного потенціалу підприємства, регіону, країни. 

2. Результативність функціонування будь-якої складної системи значною мірою залежить від оптимальності її структури. Дослідження існуючих підходів до структуризації експортного потенціалу показало неврахування ними принципів комплексності та динамічності, що і зумовило розгляд  експортного потенціалу як складноорганізованої  динамічної системи. На основі сформованих правил і принципів розроблено структурно-функціональну модель експортного потенціалу, що дозволяє виявляти  сильні й слабкі сторони суб’єкта господарювання з метою забезпечення інтенсивного розвитку його експортного потенціалу.

3. Досліджено регулятивну політику з питань експортної діяльності високорозвинутих країн, яка, на відміну від вітчизняної, носить комплексний характер та стосується усіх сфер соціально-економічного розвитку. Порівняльний аналіз зарубіжного та вітчизняного регулятивного інструментарію експортної діяльності дозволив окреслити середовище її реалізації, визначити проблеми регулятивного впливу на розвиток експортного потенціалу машинобудівних підприємств України. З метою створення сприятливих умов для формування та ефективного використання експортних можливостей машинобудівних підприємств доведено й обґрунтовано доцільність розробки та реалізації відповідного механізму.

4. Виконано аналіз експортного потенціалу машинобудівних підприємств України та Хмельницької області із застосуванням показників, виділених завдяки контент-аналізу, що використовуються у відповідних закордонних методичних підходах оцінювання. Проведено експертне опитування керівників підприємств та фахівців у сфері зовнішньоекономічної діяльності, яке дозволило виділити низку проблем вітчизняних машинобудівних підприємств у реалізації цієї діяльності, інструментарій вирішення яких було враховано при розробці механізму формування та використання експортного потенціалу підприємств.

5. Систематизовано та узагальнено передумови, проблеми і загрози формування та використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств. Схематично зображено наявні проблеми у зазначеній сфері, передбачувані небезпечні тенденції, зв’язки між ними та можливі наслідки, що змодельовані у трьох сценаріях, які також було покладено в основу побудови ефективного механізму формування та використання експортних можливостей підприємств.

6. Розроблено структурологічну модель механізму формування та використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств, яка передбачає комплексне оцінювання фактичного стану експортного потенціалу цих підприємств відповідно до вимог зовнішніх ринків з врахуванням впливу внутрішніх і зовнішніх факторів та розроблення сценаріїв формування, оптимізації або реалізації їх експортних можливостей. Застосування зазначеного механізму дозволить підвищити ефективність управління процесами формування та використання експортного потенціалу підприємств та  результативність експортної діяльності. 

7. Для забезпечення умов ефективного впровадження вищезазначеного механізму розроблено методичні та практичні рекомендації щодо створення регіональних агентств сприяння розвитку експортного потенціалу, визначено їх мету, завдання, функції та організаційну структуру. Сформовано проектну схему взаємодії складових системи державного регулювання зовнішньоекономічною діяльностю машинобудівних підприємств, у якій зазначено місце  та роль цих агентств.

8. Важливою умовою ефективної реалізації механізму формування і використання експортного потенціалу машинобудівних підприємств є, перш за все, якісне та достовірне оцінювання їх експортних можливостей. Поєднуючи зарубіжні та вітчизняні методичні підходи до оцінювання експортного потенціалу, сформовано комплексну систему оцінювання, яка, на відміну від існуючих, враховує статичний і динамічний рівні, дозволяє всесторонньо охарактеризувати експортний потенціал підприємства та дослідити ефективність його окремих складових, охоплює чинники внутрішнього та зовнішнього середовища впливу на розвиток цього потенціалу, сприяє застосуванню кількісних та якісних показників у процесі оцінювання експортних можливостей суб’єкта господарювання. Проведено відповідне оцінювання  експортного потенціалу окремих підприємств машинобудування Хмельницької області. Аналіз його результатів оброблено  за допомогою кластерно-спектрального методу. Сформовано відповідні рекомендації для досліджуваних підприємств.
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Ключові слова: експортний потенціал, конкурентоспроможні ресурси, механізм, модель, регіональне агентство, оцінювання.
АННОТАЦИЯ
Шелест Е. А. Механизм формирования и использования экспортного потенциала машиностроительных предприятий. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями. – Хмельницкий национальный университет, Хмельницкий, 2012.

Диссертация посвящена разработке теоретико-методических основ и практических рекомендаций относительно построения и реализации механизма формирования и использования экспортного потенциала машиностроительных предприятий.
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Регіональне агентство сприяння розвитку ЕП машинобудівних підприємств





підтримки експортної діяльності машинобудівних підприємств регіону





Співпраця з питань





планування, фінансування, розробки проектів, програм та реалізації заходів з





Виконання вимог чинного законодавства





Регулювання ЗЕД у межах своєї компетенції  передбаченої законодавством





Замовлення послуг та надання пропозицій





Виконання функцій «єдиного вікна»





щодо здійснення і удосконалення ЕД машинобудівними підприємствами регіону





Визначення причин невиконання плану





Потреба у подальшій реалізації ЕП під-ва





Так





Ні





Так





Відповідність стану ЕП машинобудівного підприємства вимогам ЗР





Оцінювання фактичного стану ЕП машинобудівного підприємства на відповідність вимогам ЗР та визначення резервів його нарощування





Необхідність оптимізації подальшого формування та нарощування ЕП під-ва








Задоволення потреб лише внутрішнього ринку





Ні





Ні





Ні





Наявність перспектив





Так





Дослідження перспективності експортної діяльності підприємства





З’ясування причин недовиконання плану





Приведення конкурентоспроможного ресурсу  у відповідність вимогам ЗР





Реалізація заходів щодо оптимізації формування ЕП під-ва





Розробка заходів щодо оптимізації формування ЕП під-ва 





Виконання стратегії реалізації ЕП під-ва





Так





Розробка експортної стратегії під-ва





Так





Ні





Досягнення запланованих результатів





Частково





Потреба у нарощені обсягів реалізації ЕП під-ва





Так





Ні





ЕП – експортний потенціал;


ЕД – експортна діяльність; 


ЗЕД – зовнішньоекономічна діяльність;


ЗР – зовнішні ринки





Виникнення перспектив 





 експортувати





ОБ’ЄКТ:                                                       М А Ш И Н О Б У Д І В Н Е     П І Д П Р И Є М С Т В О


                              Спрощене зображення механізму формування та реалізації ЕП машинобудівного підприємства


















